



سلطنت اور دین کا تعلق

سید سلیمان ندوی

دنیا میں اس وقت دو قسم کی سلطنتیں ہیں :

ایک وہ جس میں سلطنت کو مذہب سے قطعاً علیحدہ رکھا گیا ، اور یہ کہا گیا ہے کہ جو قیصر کا ہے وہ قیصر کو دو ، اور جو خدا کا ہے ، وہ خدا کو دو ۔ اس تعلیم میں قیصر اور خدا دو متقابل ہستیاں فرض کی گئی ہیں ، جن میں سے ایک کا حکم دوسرے سے بالکل الگ ہے ، اسی پر یورپ کی موجودہ سلطنتیں قائم ہوئی ہیں اور اسی کی بنا پر دین و دنیا کی دو علیحدہ حدیں بنائی گئی ہیں جس کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ سلطنتیں خدا پرستی ، دین داری ، صداقت اور اخلاص نیت کے ہر منظر سے عاری اور خالی ہو کر رہ گئی ہیں ۔

دوسری قسم کی سلطنت وہ ہے جس میں مذہب کو اس سے الگ نہیں رکھا گیا ہے ، لیکن مذہب کی لطیف نازک روح کو سلطنتی قوانین و ضوابط کی بیویوں میں اس طرح جکڑ دیا گیا کہ مذہب کی لطافت جاتی رہی ، اور رسوم و قوانین کی خشکی نے اس کی جگہ لے لی ، یہودیت اور برہمنیت اس کی بہترین مثالیں ہیں ۔

اصل دین الہی ایک ہی ہے ، ایک ہی رہا ہے ، اور ازل سے اب تک ایک ہی رہے گا ، اور وہ اسلام ہے ان الدین عند اللہ الاسلام (خدا کے نزدیک دین اسلام ہے) اس دین کی جامعیت کی تشریح مختلف پہلوؤں سے کی گئی ہے اور کی جاسکتی ہے ان ہی میں سے ایک پہلو یہ بھی ہے کہ وہ سلطنت اور دین کا معتدل مجموعہ ہے ، وہ ایسی سلطنت ہے جو بہتر دین ہے یا ایسا دین ہے جو ستر یا سلطنت ہے ۔ مگر سلطنت الہی ، اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ اس سلطنت الہی میں قیصر کا وجود نہیں ، اس میں ایک ہی اعلیٰ حاکم و آمرنا گیا ہے ، وہ حاکم علی الاطلاق اور شہنشاہ قادر مطلق اللہ تعالیٰ ہے ۔

بادشاہی اسی کی ہے ، حکم اسی کا ہے ، فرمان صرف اسی کا صادر ہوتا ہے ، دوسرے مجازی حاکموں اور آمرؤں کا حکم اسی وقت مانا جاتا ہے جب وہ عین حکم الہی ہو ، یا اس پر مبنی ہو ، اور کم از کم یہ کہ اس کے مخالف نہ ہو ، آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اصل دین کے سب سے آخری داعی ، نبی اور پیغمبر تھے ، اور وہی

اس سلطنت کے سب سے پہلے امیر، حاکم اور فرماں روا تھے، آپ کے احکام کی بجا آوری میں احکام خدا کی بجا آوری ہے۔

وَمَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ اطاع الله۔ جس نے رسول کی اطاعت کی اُس نے

(نساء ۱۱) خدا کی اطاعت کی۔۔

آپ کی وفات کے بعد بیٹے بعد دیگرے آپ کے جانشین اور خلفا ہوئے، ان میں بھی دین و دنیا کی یہی جامعیت تھی، وہ جس طرح مسلمانوں کے امیر و حاکم اور ان کی سلطنت کے فرماں روا تھے اسی طرح وہ دین کے پیشوا، امام اور مجتہد تھے اور ان کے احکام کی تعمیل بھی میں خدا اور رسول کے احکام کی تعمیل تھی اور اب بھی مسلمان بادشاہوں کے وہ احکام جو خدا اور رسول کے حکم کے خلاف نہ ہوں، ہر مسلمان پر اطاعت ہیں۔ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں

من اطاع امیری فقد اطاعنی ومن

عصى امیری فقد عصانی اے

جس نے میرے امیر کا کہا مانا، اُس نے

میرا کہا مانا۔ جس نے میرے امیر کی نافرمانی

کی، اُس نے میری نافرمانی کی۔

سلطنت اور دین کا یہ اتحاد اسلام کا سب سے بڑا نصب العین ہے، احکام الہی کے مطابق سلطنت کا جو کام بھی اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی کی غرض سے کیا جائے وہ عین دین اور عبادت ہے۔ یہاں تک کہ امرا کا اپنی رعایا کی خدمت کرنا اور رعایا کا اپنے امرا اور حکام کی اطاعت کرنا بھی اطاعت الہی ہے بشرطیکہ دونوں کی نیت اور غرض اللہ تعالیٰ کے احکام کو بجالانا ہو، غرض اسلام کی نظر میں سلطنت اور دین میں تفریق کاموں کی نوعیت سے نہیں بلکہ کاموں کی غرض و نیت سے ہے، خدا کے لئے اور خدا کی خوشنودی کے حصول کے لئے سیاست و سلطنت سے متعلق جو کام بھی حسب حکم الہی کیا جائے، وہ دین ہے، امام کی امامت، خلیفہ کی خلافت، داعی کی رعیت، والی کی ولایت، امیر کی امارت، حاکم کی حکومت، رعایا کی نگرانی، قاضی کی دادگری، عمال کا عمل، سپاہی کا قتال، مجاہد کا جہاد، محاصل کی ادائیگی، امرا کی داہمی اطاعت، غرض سلطنت کے تمام متعلقہ شعبوں سے متعلق جو کام بھی حسب احکام الہی اللہ کے لئے کیا جائے، وہ سب دین اور اطاعت اور موجب قربت ہے مسلمانین اگر اپنی سلطنت اور امرا اپنی امارت اور اسی طرح دوسری مفوضہ خدمات کے ذمہ دار اگر اپنی ذمہ داری

اور خدمتوں کو چھوڑ کر شب و روز کسی گوشہ میں بیٹھ کر صرف یادِ الہی میں مصروف رہیں، جب بھی وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک اپنے فرائض سے غافل قرار پائیں گے، فرائض و واجبات و مؤکدات کی بجا آوری کے بعد ان کی بہترین عبادت یہی قرار دی گئی ہے کہ وہ خلوص کے ساتھ اپنے محلہ فرائض کی بجا آوری میں مصروف رہیں۔

حضرت داؤد کا قصہ سورہ ص میں ہے جس میں چند داؤد خواہوں کا دیوار چننا کہ حضرت داؤد علیہ السلام کے عبادت خانہ میں داخل ہو جانے اور ایک مقدمہ کے پیش کرنے کا ذکر ہے، قصہ خوانوں نے اس کو ایک بیہودہ کہانی بنا دیا ہے حالانکہ وہ ان کی تشبیہ اس باب میں ہے کہ فرائض کی ادائیگی کے بعد خلیفہ کی سب سے بڑی عبادت رعایا کی خدمت ان کے معاملات کی دادگری اور ان کے کاموں کی نگرانی ہے، اور یہی احساسِ فرض ہے جس پر حضرت داؤد علیہ السلام کو تنبیہ لگائی۔

اور داؤد نے سمجھا کہ ہم نے (یعنی خدا نے) ان کو آزمایا ہے، تو اپنے پروردگار سے انہوں نے معافی چاہی اور رکوع میں گر گئے اور رجوع کیا، تو ہم نے ان کو معاف کر دیا اور ان کو ہمارے ان قرب کا اجر اور پھر ان کے اچھی جگہ حاصل ہے۔ اے داؤد! ہم نے تم کو زمین میں خلیفہ بنا یا تو لوگوں کے درمیان حق کے ساتھ حکم کرو اور خواہشِ نفس کی پیروی نہ کرنا کہ وہ تم کو اللہ کے راستے سے ہٹا دے گا۔

وَلَقَدْ دَاوُدًا إِتْمَانًا فَاسْتَعْفَدَ
سَرِيَّهُ وَخَرَّوْا كَعَاوَنًا بَعْفَرُنَا
لَهُ ذَالِكِ وَأَنَّ لَهُ عِنْدَنَا لَوْلُفِي وَ
حُصْنِ مَابٍ - يَلِدَاؤُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ
خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ فَاحْكَوْا بَيْنَ
النَّاسِ بِالْحَقِّ - وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَى
فِيضِلَّكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ.

(ص ۲)

آگے سچے کی آیتوں کے درمیان ربط و نظم سے واضح ہوتا ہے کہ حضرت داؤد علیہ السلام سلطنت کے فرائض اور مقدمات کے فیصلوں کو چھوڑ کر اپنے عبادت خانہ کے دروازہ کو بند کر کے خدا کی عبادت میں مصروف رہنے لگے، تو اس پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کو تشبیہ کی گئی اور بتایا گیا کہ خلیفہ کا یہ فرض ہے کہ حسبِ احکامِ الہی فرائضِ خلافت کی ادائیگی میں مصروف رہے۔

جامع ترمذی اور مستدرک حاکم میں ایک حدیث ہے جو گویا اس آیت کی تفسیر ہے اور حضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے :

جو امام و حاکم ضرورت مندوں سے اپنا
دروازہ بند کر لیتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی
ضرورت کے وقت آسمان کا دروازہ بند
کر لے گا۔

جو شخص مسلمانوں کے معاملہ کا دفتر دار
ہونے کے بعد ان کی ضرورت کے وقت
اوٹ میں ہو جائے گا اللہ تعالیٰ قیامت
کے دن اس کی ضرورت و احتیاج کے
وقت اوٹ میں ہو جائے گا۔

ما من امام یفلق بابہ دون ذوی
الحاجة والخلة والمسکنة الا غلق
اللہ ابواب السعدون خلتہ وحاجتہ

(ترمذی ابواب الاحکام ۲۲۷)
من ولی من امر المسلمین شیئاً فاحتجب
دون خلتهم وحاجتهم وفقرهم
وفاقمہم احتجب اللہ عزوجل یوم
القیامۃ دون خلتہ وفاقتہ وفقرہ۔
(مستدرک حاکم کتاب الاحکام ج ۳ ص ۹ حیدرآباد)

خلفائے راشدین نے ان احکام کی پیروی یہاں تک کی کہ انہوں نے اینٹ اور چرنے کی چہار دیواری
بھی اپنے لئے نہیں کھڑی کی۔ اور اپنی حتی طلب رعایا کے بیچ میں ان کے لئے اجازت حاصل کرنے
والے غلاموں کے سوا کوئی اوٹ قائم نہیں کی۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں حضرت سعد بن ابی وقاص نے جو کوفہ کے والی تھے اپنے ہنسنے
کے لئے ایک محل بنوایا اور اس میں پھاگ لگایا۔ جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو اس کی خبر پہنچی، تو
انہوں نے خاص طور سے مدینہ سے محمد بن مسلمہ کو اس لئے بھیجا کہ اس پھاگ میں آگ لگا کر چلے آئیں۔
چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا، وہ سینکڑوں میل کی مسافت طے کر کے وہاں گئے اور پھینچنے کے ساتھ اس
پھاگ میں آگ لگادی۔ حضرت سعد بن ابی وقاص نے ان کو اپنے پاس ٹھہرانا چاہا اور زور دیا دینا چاہا
تو اس کو بھی قبول نہیں کیا اور مدینہ سے واپس چلے آئے (ابن جنبل، ج ۱، ص ۵۴ مصر)

لے چونکہ اسلام میں کسی کے مکان میں داخل ہونے کے لئے آذن کا حکم ہے اس لئے خود ان حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے گہروں کے دروازوں پر نہ کرتے تھے مگر عام پبلک مقامات مساجد اور
عدالت گاہوں میں نہ اس اجازت کی ضرورت ہے اور نہ لیے پہرہ داروں کی۔

حضرت امیر معاویہؓ نے اپنے زمانہ میں حلا آوردی کے خوف سے جب محل میں لوگوں کی آمد و رفت پر روک ٹوک قائم کی اور ایک صحابی نے ان کو اس حکم نبوی سے باخبر کیا تو انہوں نے یہ تعبیر کی کہ یہ کلمہ پر ایک آدمی کو اس غرض سے مقرر کیا کہ جو اہل حاجت پہنچے تو اس کی ضرورت سن کر ان کو مطلع کر دے (ترمذی، ابواب الاحکام)

قرآن پاک میں بارہ احکام کو عدل و انصاف سے کام لینے اور اپنے ذمہ دارانہ فرائض کی بجا آوری کی تاکید کی گئی ہے، خصوصیت کے ساتھ ذیل کی آیتیں اپنے معنی کے عزم کے لحاظ سے فرائض حکومت کی پوری توضیح کرتی ہیں۔

اَمَّا تُولُوا لِي الْاَمْنِ وَالْاَمْنِ لِي الْاَمْنِ وَالْاَمْنِ لِي الْاَمْنِ
 حَكْمٌ بَيْنَ النَّاسِ اَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ
 اِنَّ اللّٰهَ لِعَمَّا يَعْمَلُكُمْ بِهِ اِنَّ اللّٰهَ
 كَانَ سَمِيْعًا بَصِيْرًا - يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
 آمَنُوا أَطِيعُوا اللّٰهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُوْلَ
 وَ اُولِي الْاَمْرِ مِنْكُمْ فَاِنْ تَنَازَعْتُمْ
 فِي شَيْءٍ فَرُدُّوْهُ اِلَى اللّٰهِ وَالرَّسُوْلِ
 اِنْ كُنْتُمْ تُوْمِنُوْنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ
 الْاٰخِرِ ذٰلِكَ خَيْرٌ وَّ اَحْسَنُ
 تَاْوِيْلًا -

(نساء - ۵۸)

بات ہے اللہ اس کا مال بھی اچھا ہے

یہ آیتیں اسلامی سلطنت کے آئین کے باب میں اساسی حیثیت رکھتی ہیں، جس کی تفصیل اپنے مقام پر آئے گی، آیت کا پہلا ٹکڑا اپنے معنی کے لحاظ سے اہل تفسیر کی تصریح کے مطابق اس کا اطلاق حکام پر بھی ہوتا ہے اور یہ بات کہ ہر صاحب حق کو اس کا حق ادا کیا جائے، امانت کا اعلیٰ درجہ اور حکومت کا پہلا فرض ہے۔

وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَارْتَقِبُوا يَوْمَ تَأْتِي السَّحَابُ مَطَرًا
 اور تول کو انصاف کے ساتھ قائم کرو،

احادیث میں بھی اس کی تصریحات ہیں، ارشاد ہے :

الا یہا الناس لا یقبل اللہ صلواتہ امام
ہاں لے لوگو! جو امام، خدا نے جو قانون
حکم بغیر ما انزل اللہ -
اتارا ہے، اس کو چھوڑ کر کچھ فیصلہ کرے

رستہ تک ج ۳ ص ۸۹، کتاب الاحکام) اس کی نماز اللہ تعالیٰ قبول نہیں کرے گا۔

سبب ظاہر ہے کہ نماز بندہ کی طرف سے اللہ تعالیٰ کی کامل اطاعت اور انقیاد کی تمثیل ہے، اب جو شخص

ایک طرف اس کامل اطاعت اور انقیاد کا اظہار کرتا ہے، اور دوسری طرف اس کی صریح مخالفت کا مرتکب
ہوتا ہے، وہ منافق ہے۔ اور اس لئے اس کی نماز یعنی اظہار اطاعت بارگاہ الہی میں بے معنی ہے۔

اسی سلسلہ میں ان حدیثوں کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے جن سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ حکومت و فرمانروائی

بھی ایک مذہبی فریضہ ہے، جو لوگ اس فریضہ سے حسب احکام الہی عہدہ برآ ہوں، ان کے لئے آخرت میں

رحمت الہی کا سایہ ہے اور جو اس امتحان میں پورے نہ آئیں ان کے لئے وہ عزا میں ہیں جو دوسری زندگی

میں ان کے لئے سقر کی گئی ہیں، فرمایا :

الامام الذی علی الناس راع هو
وہ امام جو لوگوں پر مقرر ہے، وہ نگران کار

مسئول عن رعیتہ (صحیح بخاری
ہے، اس سے اس کے زیر نگرانی اشخاص

ج ۲، ص ۱۰۵، کتاب الاحکام)
کے متعلق باہر پورس ہوگی۔

اس سے معلوم ہوا کہ امیر اور امام بڑی ذمہ داریوں کے بوجھ کے نیچے دلے ہوئے ہیں، اسلامی امارت و

خلافت تاج و تخت کی بہار اور عیش و عشرت کا گلزار نہیں، ذمہ داریوں کا خار زار ہے، جو اس سے سلامت

گزر گیا، اس کے لئے دنیا کی سعادت، اور نیک نامی اور آخرت کا ابدی آرام و آسائش ہے، اور جو اس میں

الُجھ کر رہ گیا وہ اس دنیا میں بھی ذلیل و بدنام ہوگا اور آخرت میں بھی رُسوا و خوار ہوگا۔

ما من عبد یستزعیہ اللہ سرعیۃ
جس بندہ کو اللہ کسی رحمت کا نگران بنائے

فلم یحطہا بنسبۃ الالہ یحجد
اور وہ اسکی خیر خواہی پوری پوری نہ کرے

راحة الجنة۔ (بخاری و مسلم حوالہ سابق)
تو وہ جنت کی بو بھی نہ پائے گا۔

حضرت معقل بن یسار ایک صحابی ہیں، ان کے مرض الموت میں بصرہ کا سفاک امیر عبد اللہ بن زیاد

ان کی عیادت کو آیا، انھوں نے امیر کو مخاطب کر کے فرمایا کہ آج میں تمہیں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک

پیغام سنا دینا چاہتا ہوں، اگر مجھے معلوم ہوتا کہ میری زندگی ابھی اور باقی ہے تو میں نہ سناؤں، میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہتے سنا ہے :

ما من عبد استقر عليه الله سرية يموت يوم يموت وهو غاشي الرعبيته الا حرم الله عليه الجنة -
 جس بندہ کو اللہ کسی رعبیت کا نگران بنائے، وہ مرتے دم اس حال میں رہے کہ وہ اپنی رعبیت کے ساتھ غداری کرتا تھا تو اللہ اس پر جنت کو حرام کر دے گا (مسلم، کتاب الامارہ)

اس سے اندازہ ہو گا کہ امارت و حکومت کی ذمہ داری اسلام کی شریعت میں کتنی بڑی ہے، ایک اور صحابی جن کا نام عائذ بن عمرو رضی اللہ عنہ ہے، وہ مرض الموت کا بھی انتظار نہیں کرتے۔ عبید اللہ بن زیاد کے ہمارے خود پہنچ جاتے ہیں اور اس کو پیار سے خطاب کر کے کہتے ہیں اے بیٹے! میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا ہے۔

ان شئرا الزهامة الحطمة -
 سب سے برا داعی (امیر) وہ ہے جو اپنی رعبیت کو توڑ ڈالے۔ (مسلم، کتاب الامارہ)

تو تو ان میں سے نہیں۔

اس نے کہا: آپ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب میں بھوسے ہیں۔

فرمایا بولے: کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب میں کوئی بھوسے بھی تھا، بھوسے تو اوبوں میں تھے، اور ان کے بعد والے ہیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: بنی اسرائیل کی سیاست، انبیا فرمایا کرتے تھے ایک نبی گزر جاتا تھا تو دوسرا نبی اس کا جانشین ہوتا تھا۔ لیکن میرے بعد کوئی نبی نہیں ہو گا۔ نبوت مجھ پر ختم ہو گئی البتہ خلفاء ہوں گے اور بہت ہوں گے، انہی کے ہاتھ میں امت کی سیاست کی باگ ہوگی۔

صحابہ نے عرض کی: یا رسول اللہ! تو ہمارے لئے کیا حکم ہے؟

فرمایا: پہلے کی بیعت کرو، پھر اس کے بعد والے کی، پھر عہدہ بھجھو اور ان کی، ان کا حق ان کو

ادا کرو۔ (یعنی اپنے حق کی پیشکش خدا پر چھوڑ دو)

فان الله لما اذلم سنا ان الله اعلم -
 کیونکہ اللہ تعالیٰ ان سے ان کے متعلق

باز پرس فرمائے گا جن کی نگرانی اس

نے ان کے سپرد فرمائی ہے۔ (صحیح بخاری)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کے امراء کے حق میں یہ دعا فرمائی ہے :

اللهم من ولي من امر امتي شيئاً

فشق عليهم فاشقق عليه ومن ولي

من امر امتي شيئاً لرفق بهم

فأرفق بهم۔

سے پیش آئے تو بھی اس پر مہربانی فرمنا (مُسلم)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ان الفاظ کی وسعت میں بادشاہ سے لے کر ادنیٰ افسر تک شامل ہیں،

اور ہر ایک پر اپنے اپنے دائرہ حکومت کی ذمہ داری عائد ہے۔ ایک اور حدیث پاک میں اس دائرہ کی وسعت

اور زیادہ بڑھ گئی ہے :

الا تكلّموا مع الرجل سراج وکلکم مسؤل عن

سراجیته والرجل سراج علی اهل

بیتہ وهو مسؤل عنهم والمرأة

سراجیة علی بیت لعلها وولده

وهی مسؤلة عنهم والعبد راجع

علی مال سیدة وهو مسؤل عنه

الا فکلکم سراج وکلکم مسؤل

عن سراجیته۔

(مُسلم و صحیح بخاری)

اس سے ان کے متعلق سوال ہوگا، اور

غلام اپنے آقا کے مال کا نگران ہے اس

سے اس کی بابت پوچھا جائے گا۔ تو

ہاں، ہشید رہو، تم سب نگران کاہ

ہو اور تم سے اس کے زیر نگران کے بابت
باز پرس کی جائے گی۔

لفظ رعیت

اس موقع پر ایک مخصوص لفظ کی تحقیق مناسب معلوم ہوتی ہے، جو بھاری زبان میں عام طور پر رائج ہے، اور وہ رعیت ہے، اور ذمہ داری کے لحاظ سے وہ اپنی حقیقت بالکل خالی ہو گئی ہے، حدیثوں میں لفظ "راعی" اور رعیت "بار بار آئے ہیں۔ یہ الفاظ لفظ راعی سے نکلے ہیں، جس کے اصل معنی جانوروں کے چرانے کے ہیں۔ "راعی" چرواہا اور "رعیت" وہ جس کو چرائے اور جس کو وہ نگہبانی کرے۔ اس سے ظاہر ہے کہ کسی کی رعیت وہ ہے جس کی تربیت اور پرورش و نگرانی اور حفاظت کسی راعی و محافظ کے سپرد ہو تو درحقیقت ایک شفیق و محافظ چرواہے کی ہے جو اپنے نکلے کو سرسبز چراگاہوں میں لے جاتا ہے اور ان کی شکم سیری کا سامان کرتا ہے، و زدنوں سے ان کی حفاظت کرتا ہے اور حادثات سے ان کو بچاتا ہے۔ اس تشریح کے مطابق یہ غور طلب ہے کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک پر لفظ رعیت "کس قدر شفقت آمیز اور پر محبت معنوں میں آیا ہے اور ظالم و سفاک امر اپنے عمل سے اس کو کتنے ذلیل اور پست معنوں میں استعمال کر رہے ہیں، حالانکہ اسی لفظ میں ان کی ذمہ داریوں کا ایک بڑا ذمہ پوشیہ ہے، جو اہم عادل اپنے فرائض سے بخوبی عہدہ برآ ہوں گے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی نسبت یہ بیانات دیے ہیں۔

ان المصطفین عند اللہ علیٰ منا بر
من نوس من یسین الرحمن وکلتا
ییدیہ یسین الذین یعدون فی
حکمہم و اہلہم وما اولادہ۔

صحیح مسلم کتاب الامارہ
لوگ ہیں جو اپنے فیصلہ میں اپنے
لوگوں میں اور اپنے زیر حکومت امور

میں عادل ہوں۔

اس نعمت اور بڑی سے جو ایسے عادل حاکموں، منصف امیروں اور سلطانوں کو قیامت کے روز
موصول ہوگی، ظاہر ہے کہ عادلانہ حکومت اور منصفانہ سلطنت کتنی بڑی عبادت ہے، جامع ترندی میں ہے

بلکہ سب لوگوں سے خدا کو محبوب اور
خدا سے قریب امام عادل ہوگا۔ اور خدا
کے نزدیک سب سے مغفول اور خدا سے
دور وہ امام ہوگا جو ظالم ہو۔

ان احب الناس الى الله يوم القيامة
وادناهم مجلساً امام عادل واليعقن
الناس الى الله واعدھم منه
مجلساً امام جائز۔

(ترمذی، ابواب الاحکام)

اس کے برخلاف جو امام اور حاکم و امیر عدل و انصاف اور رعایا پروری اور خیر خواہی سے دور ہوں گے،
وہ اللہ کی رحمت سے بھی دور ہوں گے۔ فرمایا:

جو امیر مسلمانوں کے کام کا وال ہو، پھر
وہ ان کے لئے سنت نہیں کرتا اور ان
کا خیر خواہ نہیں، وہ ان کے ساتھ بیعت
میں داخل نہ ہوگا۔

ما من امیر یلی امر المسلمین ثم
لا یجھد لهم الا لمد یدخل معهم
الجنة۔

(صحیح مسلم، کتاب الامارہ)

کوئی وال جو مسلمانوں کی کسی زیر نگرانی
جماعت کا وال ہو، وہ اس حال میں
مرے کہ وہ ان مسلمانوں کیساتھ غداری
کا ارتکب ہو، اس پر جنت حرام ہے۔

ما من وال یلی رعیت من
المسلمین فیہم دھو فاش لهم
الآحرام اللہ علیہ الجنة۔

(صحیح بخاری، کتاب الاحکام)

امام ٹھکانا ہے، اس کے چھپے اس کی
پناہ میں لڑا جاتا ہے، تو اگر وہ اللہ تعالیٰ
کے تقویٰ کے مطابق حکم کرے اور عدل
کرے تو اس کو اس کا ثبانا انعام ملے گا
اور اگر غیر تقویٰ کا حکم کرے اور عدل نہ
کرے تو اس کے لئے بڑی سزا ہے۔

انما الامام جنة یقاتل من ورائه
ویتقی به فان امرت تقوی اللہ
وعدل فان له بذالك اجراً
وان امرت غیره فان علیہ ذرماً۔

(نسائی، کتاب البیعت)

یہ حدیثیں اس بات کا ثبوت ہیں کہ اسلام میں حکومت دیراست اور سلطنت و ولایت بھی اموروں کا
درجہ رکھتی ہیں۔ اور وہ بھی قراب و عذاب اور جزا و سزا کی اس طرح موجب ہیں جس طرح دین کے دوسرے

اور اعمال، اور وہ بھی ایک مسلمان کے سامنے جنت یا نزع کا دروازہ کھولنے میں اعمال و عبادات کے دوسرے شعبوں سے کم نہیں، اور اسلام کی شریعت میں یہ دین ہی کا ایک حصہ ہیں۔ کیونکہ یہاں دین کے معنی احکام الہی ہیں یا قوانین الہی ہیں۔ یہ احکام اور قوانین الہی انسانی زندگی کے ہر شعبہ سے یکساں متعلق ہیں۔ اس بنا پر سلطنت، ولایت اور حکومت، ریاست کے کاروبار کا نظم و نسق اور اہتمام و انصرام بھی دین ہی کا ایک جز ہے۔

ایک مدت سے علماء کی گوشہ گیزی اور صوفیہ کی خانقاہ نشینی نے عوام کو یہ یقین دلایا ہے کہ قیام سلطنت اور امور سلطنت میں داخل و تدبیر دنیا کا کام ہے، جن سے اہل اتقا کو کنارہ کش رہنا چاہیے۔ حافظ شیرازی کا یہ مشہور شعر اسی تصور کا غماز ہے۔

گدائے گوشہ نشینی تو حافظا مخروش

دوزخِ ملک خویش خسرواں دانند

(اے حافظا! تو گدائے گوشہ نشین ہے، زیارہ شور و غل مت کر کہ اپنی مملکت کے

دوزخ و اسرار بادشاہ ہی جانتے ہیں، تم کو ان سے کیا سروکار)

لیکن اسلام اس خسروی کا قائل نہیں، اس کی نگاہ میں سلطنت احکام الہی کی تبلیغ، تفسیح اور اجرا کے لئے ہے، اور یہ عین دین ہے۔ اسلام میں جس قتال و جہاد کی دعوت بر ملا دی گئی ہے اور جس پر اخروی نعمتوں کے بڑے بڑے وعدے اللہ تعالیٰ نے فرمائے ہیں، اور جس سے داعی اسلام علیہ الصلوٰۃ و السلام کی حیات مقدسہ اور حضراتِ خلفائے راشدین اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی زندگیاں مرتنا یا معور ہیں، اس سے مقصود اصل احکام الہی کی تبلیغ، تفسیح اور اجرا ہی تھا، جہاد سے فرار پر غضب، الہی اور حتم کی وعید ہے، اور میدانِ جہاد کے صبر و شہادت پر صابق قدم اور متقی ہونے کی بشارت ہے قرآن میں ہے

لے حافظ علیہ الرحمۃ کے اس شعر کا یہ محل بھی ہو سکتا ہے کہ بندہ اللہ تعالیٰ کے احکام کے اسرار و مصالح کی تلاش نہیں کرنی چاہیے، جب کہ دنیا کے بادشاہ اپنے دوزخ و مصالح سے غیروں کو آگاہ نہیں کرتے، اگر کوئی بادشاہ کی مرضی کے خلاف ان کے جانے کی کوشش کرتا ہے تو وہ سزا کا مستوجب قرار پاتا ہے

اسی طرح اللہ تعالیٰ کی تعلیم کے بغیر اپنی طرف سے احکام الہی کے دوزخ و اسرار کی تلاش و طلب نہیں کرنی

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا لَقِيتُمُ الَّذِينَ
كَفَرُوا زَحْزَحُوا فَمَا تُولِوهُمْ إِلَّا دُبُرًا وَمَنْ
يُوَلِّهِمْ يَوْمَئِذٍ دُبُرَهُ إِلَّا مُتَحَرِّفًا
لِقِتَالٍ أَوْ مُتَحَيِّرًا إِلَىٰ مَقْعَةٍ فَقَدْ بَاءَ
بِغَضِبٍ مِّنَ اللَّهِ وَمَا وَالَهُ جَنَّتُمْ وَ
بَشَّ الْمُصِيبُ -

(انفال ۲)

اے اہل ایمان! جب میدان جنگ میں
کفار سے تمہارا مقابلہ ہو تو ان سے پیٹھ
نہ پھیرنا، اور جو شخص جنگ کے روز
اس صورت کے سوا لڑائی کے لئے نکلتے
کنائے چلے دینی حکمتِ عملی سے دشمن
کو مارے، یا اپنی فوج میں جا ملنا چاہے
ان سے پیٹھ پھیرے گا تو سمجھو کہ وہ
خدا کے غضب میں گرفتار ہو گیا اور اس
کا ٹھکانا دوزخ ہے، اور وہ بہت ہی
بری جگہ ہے۔

اور سختی اور تکلیف میں اور (معرکہ) کاڑھا
کے وقت ثابت قدم رہیں، ایسی لوگ ہیں
جو ایمان میں تھے ہیں اور یہی ہیں جو
خدا سے ڈرنے والے ہیں۔

وَالصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَ
حِينَ الْبَأْسِ أُولَئِكَ الَّذِينَ صَدَقُوا
وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ -

(بقرہ ۲۲)

یہی سبب ہے کہ حضرت صحابہ کرام رضی اللہ عنہم جہاد و قتال فی سبیل اللہ، انصاف، اقامتِ دین
تفنیہ حکم، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے تمام کاروبار کو جس کا برا حصہ امامت و خلافت اور اس کے
ماتحت شعبوں اور ضیعفوں سے متعلق ہے عام عبادات و اعمالِ صالحہ سے کم اہم نہیں سمجھتے تھے، بلکہ اس
تصور اور عقیدہ کی بنا پر کہ اقامتِ دین کی راہ میں خونِ شہادت کا ایک قطرہ بھی مومن کے اعمالِ نامہ اور
گناہوں کے دفتر کو دم کے دم میں وصول دیتا ہے، حضراتِ صحابہؓ ہر وقت جہاد و قتال کے مشتاق اور
اس راہ میں شہادت کے طالب رہتے تھے۔

تو جو لوگ میرے لئے وطن چھوڑ گئے اور
اپنے گھروں سے نکالے گئے اور تانے
گئے اور لڑے اور قتل کے گئے میں ان

فَالَّذِينَ هَاجَرُوا وَآمَنُوا بِرِجَالِهِمْ
وَآمَدُوا فِي سَبِيلِي وَقَاتَلُوا وَ
مُتَلُوا إِلَّا لَعْنَتِي عَلَيْهِمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَ

لَا تُحِبُّوهُمُ حَتَّىٰ تَبْغُوا بِمَنِّكُمْ مَنَّهُمْ
الْأَنْهَارُ تَوَابًا مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ وَاللَّهُ
عِنْدَكَ بِصَنِّ الثَّوَابِ

(آل عمران ۲۰)

خود لفظ میں قرآن پاک میں کسی معنوں میں آیا ہے۔ ان میں سے ایک معنی احکامِ الہی کی اطاعت
تنفیذ اور اقامت کے بھی ہیں۔ سورہ نور میں ہے۔

وَلَا تَأْخُذْكُمْ بِهِمَا مَأْزُومَةً فِی دِیْنِ

اللَّهِ - (نور - ۱)

کھلی بات ہے کہ اللہ کے دین سے مقصود یہاں احکامِ الہی کی تنفیذ و اجراء سے ہے اسی طرح
سورہ بقرہ کی آیت میں :

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ
يَكُونَ لِلدِّیْنِ لِلَّهِ -

(بقرہ ۲۳)

صرف حکمِ الہی کی اطاعت کو دین فرمایا گیا ہے۔ سورہ انفال کی اس آیت میں :

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ
يَكُونَ لِلدِّیْنِ لِلَّهِ -

(انفال ۳)

بھی حکم و قانونِ الہی کی تسلیم و اطاعت ہی کو دین فرمایا گیا ہے، یعنی یہ کہ اللہ تعالیٰ کے سوانہ
کوئی اطاعت کے لائق ہے اور نہ عبادت کے۔ اسی کا ایک فیصلہ ہے جو آسمان سے زمین تک جاری ہے

إِنِ الْحُكْمُ إِلَّا لِلَّهِ - (انعام، یوسف)
إِلَّا لِلَّهِ الْحُكْمُ (انعام)

ایک اور آیت میں ارشاد ہے :

وَلَهُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَكَهٗ

اور اسی خدا کا ہے جو کچھ آسمانوں اور

کے گنا دور کروں گا اور ان کو بہشتوں
میں داخل کروں گا، جن کے نیچے نہریں
بہہ رہی ہیں (یہ) خدا کے ہاں سے
بدلہ ہے، اور خدا کے ہاں اچھا بدلہ ہے

ان میں سے ایک معنی احکامِ الہی کی اطاعت

اور ان دونوں مجرموں کے ساتھ اللہ کے
دین میں تم کو رحم نہ آئے۔

احکامِ الہی کی تنفیذ و اجراء سے ہے اسی طرح

اور ان سے اس وقت تک قتال کرتے رہنا کہ
فساد ناپو ہو جائے اور دین سب خدا کا
ہی ہو جائے۔

اور ان لوگوں سے قتال کرتے رہو، یہاں
تک کہ فتنہ (کفر کا فساد) باقی نہ رہے
اور دین سب خدا ہی کا ہو جائے۔

الذین و اجبتا۔ (نمل ۷) زمین میں ہے۔ اور اسی کی لازمی اطاعت ہے

یہاں بھی دین کے معنی احکامِ الہی کی اطاعت ہی کے زیادہ موزوں اور نظم قرآنی کے مطابق ہے۔

اب دین کی تشریح کے بعد حکومت و سلطنت و ولایت کی تھوڑی

تشریح کی ضرورت ہے، عام لوگ حکومت و سلطنت کو عیش و تنعم کے ایوانِ زینکار، تاج اور زمردی تخت کی روشنی اور ذریں کر بند غلاموں کے جھرمٹ میں تلاش کرتے ہیں، اب جلال و جبروت اور تہر و ہیبت کی تلواروں کے سائے میں، لیکن اسلام نے جس حکومت کی تعلیم دی ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس تعلیم کی جو عملی مثال پیش کی ہے وہ اُن تمام مناظر و سوتلعات علیٰ

سلطنت و حکومت اور ولایت و ریاست

اسلام نے ملکیت کے الفاظ ترک کر دیے کا راجع الوقت تخیل اسلام کے قانون میں اصلاً نہیں ہے، بلکہ اسلام نے سلطنت، حکومت اور بادشاہی و شہنشاہی کے الفاظ کو بھی جو ہر زبان میں رائج تھے، قطعاً چھوڑ دیا، سب سے عام لفظ ملک کا تھا اور اس سے اونچا لفظ شہنشاہ کا تھا، ایران کے شہنشاہ کسریٰ اور روم کے امیر قیصر کہلاتے تھے۔ مگر تعلیم محمدیؐ نے ان سب لفظوں سے جو پھیر و تہر اور نظم و ستم کے منظر تھے، پرہیز کیا، الملک کے مادہ میں ملکیت اور مالکیت کا تصور ہے جو اسلامی عقیدہ کے سراسر منافی ہے، اس لئے اس لفظ سے بھی پرہیز کیا، اسلام کی تعلیم میں حقیقی مالک اور حقیقی بادشاہ اللہ تعالیٰ ہے۔ اس لئے الملک ہونے کا استحقاق اسی کو ہے۔ چنانچہ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ کا یہ وصف بار بار بیان ہوا ہے :

قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ صَلِّكَ النَّاسِ
إِلَى النَّاسِ۔

کہو کہ میں لوگوں کے پروردگار کی پناہ

مانگتا ہوں، لوگوں کے حقیقی بادشاہ

کی، لوگوں کے معبودِ برحق کی۔

بادشاہ حقیقی پاک ذات (پرہیز سے)

امن و امن والا۔

تو خدا جو سچا بادشاہ ہے۔

(انس ۱)

الْمَلِكُ الْقَدِيمُ السَّلَامُ۔

(حشر ۳)

فَتَعَالَى اللَّهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ۔

(مومنون ۶)

اَلْمَلِكِ الْقُدُّوسِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ - بادشاہ حقیقی، پاک ذات، زبردست

(جمعہ ۱) حکمت والا -

یہ آیت قرآن پاک میں چھ جگہ آئی ہے اور ہر جگہ اللہ تعالیٰ ہی کو الملک الحق یعنی بادشاہ برحق فرمایا گیا ہے، یہاں ایک نکتہ خاص طور سے لحاظ کے قابل ہے، ان آیتوں میں کہیں بھی تنہا الملک نہیں آیا ہے بلکہ اس کے ساتھ کوئی نہ کوئی صفت اور اضافت ضرور لگائی گئی ہے، مثلاً اوپر کی پہلی آیت میں اللہ تعالیٰ کو صلیک الناس لوگوں کا بادشاہ کہا گیا تو ساتھ ہی اس سے پہلے سرب الناس لوگوں کا پالنے والا بھی کہہ دیا گیا ہے تاکہ اس کی ربوبیت کا بھی اظہار ہو۔ دوسری آیت میں الملک کے ساتھ اول القدوس (مقدس و پاک) اور پھر السلام (امن و امان والا) کہا گیا، تاکہ اس کے ساتھ اس کی پاکی و سلامتی ظاہر ہو جائے۔ تیسری آیت میں الملک کے ساتھ الحق (برحق) کی صفت آئی ہے۔ چوتھی آیت میں الملک کے ساتھ القدوس (پاک)، العزیز (غالب) الحکیم (حکمت والا) کی صفتیں آئی ہیں۔ ان سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ الملک کے لفظ کے اندر ظلم و سفاکی، قہر و جبر اور بے رحمی و سختی کا ایسا مفہوم ذہن انسانی میں پیدا ہو گیا تھا کہ اس لفظ کے ساتھ کسی نئی صفت کے پڑھائے بغیر اس مفہوم کا ازالہ نہیں ہو سکتا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں جہاں جہاں اپنے لئے اس لفظ کا استعمال کیا ہے، اس کے ساتھ کوئی نہ کوئی صفت ضرور لگا دی ہے۔

عربی میں صلیک الاملاک یا صلیک الملوک اور فارسی میں شاہنشاہ یعنی شاہ شاہاں بولا جاتا تھا اور اس کا تصور بادشاہوں کے تعلق سے ہر زبان میں مبالغہ کے ساتھ پایا جاتا ہے۔ اسلام میں شاہ شاہاں، شہنشاہ، ملک الملوک

صرف ایک ہے، اور وہ اللہ تعالیٰ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صاف ارشاد فرمایا:

ان اختص الاسماء عند الله ما حیل
تسمی الملک الاطلاق - سب سے بتر نام اللہ کے نزدیک یہ ہے کہ کوئی آدمی اپنے کو شہنشاہ

(صحیح بخاری، کتاب الاویہ) کہے۔

معانی جن الفاظ سے ادا کے جاتے ہیں اگر ان کی اصلیت محفوظ ہو تو معلوم ہوگا کہ الفاظ کے اندر بڑی حقیقت چھپی رہتی ہے، اسلام کی زبان میں اپنی طرز حکومت کے فرد عامل کا نام خلیفہ

اور اس کی حکومت کا نام خلافت ہے خلیفہ عربی زبان میں قائم مقام اور نائب کو کہتے ہیں ، اس کے صاف معنی یہ ہیں کہ وہ خود حاکم و فرماں روا نہیں بلکہ وہ اس حکومت میں کسی کا نائب اور قائم مقام ہے۔ سوال یہ ہے کہ وہ کس کی نیابت کرتا ہے۔ اور کس کا قائم مقام ہے ؟

حضرت آدمؑ کا قصہ قرآن پاک اور توراہ دونوں صحیفوں میں مذکور ہے ، مگر دونوں کے نتیجے الگ الگ ہیں۔ توراہ میں یہ بیان صرف حضرت آدمؑ کے آغاز پیدائش کی تاریخ کی حیثیت سے ہے لیکن قرآن کا یہ بیان اسلام اور سیاسیات کا ایک بنیادی پتھر ہے ، اسلام میں ایک طرف تو انسان کا مکلف ہونا ، اس کا اصلی مقام بہشت ہونا ، جزا و سزا کا راز ، رسالت و نبوت کی ضرورت اور پیغمبروں کے آنے کی مصلحت اس قصہ سے ظاہر ہوتی ہے۔ دوسری طرف کائنات میں انسان کے اصلی مقام و مرتبہ کی تعیین ، دنیا میں اس کے فرائض ، احکام الہی کی بجا آوری کی صورت اور خدا کی دوسری مخلوقات کے ساتھ اس کے برتاؤ کی حیثیت واضح ہوتی ہے۔ پہلی چیز اسلام کے اطلاق و معیاد ہیں اور دوسری چیز اسلامی سیاست کے بنیادی مبادی ہیں اے

قرآن پاک میں اس قصہ کا آغاز ان لفظوں سے ہوا ہے :

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِخْلُقُوْا لِيْ فِي الْاَرْضِ خَلِيْفَةً -
اور جب تیرے پروردگار نے فرشتوں سے کہا کہ میں زمین میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں۔ (بقرہ ۳)

یہ خلیفہ حضرت آدمؑ تھے ، جو تمام بنی آدم کے قائم مقام ہو کر اس شرف سے ممتاز ہوئے اس لئے دوسرے موتوں پر آدم کے بجائے سارے بنی آدم کو اس شرف سے مفتخر اور ممتاز فرمایا گیا ہے ، چنانچہ فرمایا :

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَا هُمُ
فِي السَّبْرِ وَالْبَحْرِ وَرَزَقْنَاهُمُ
ہم نے آدم کے بیٹوں (بنی آدم) کو عزت بخشی ، اور ان کو خشکی اور تری میں

اے خلافت کی تحریک کے زمانہ میں خاکسار کے خیالات اور رجوع ہونے کو سب سے پہلے اکتوبر ۱۹۲۲ء کے معارف میں آیت استخلاف کے عنوان سے ایک مضمون لکھا تھا ، جس میں اس کی تصریح کی گئی ہے۔ یہ مضمون آج بھی پیش نظر رکھنے کے قابل ہے۔

ہم اٹھاتے ہیں اور ان کو پاک چیریں
 روزی کیں ، اور ہم نے ان کو اپنی
 بہتری مخلوقات پر بزرگی دی۔

اور اسی شرف و امتیاز کی بنا پر آدمؑ کو بنی آدم کے قائم مقام تھے ، ان کو بنی آدم کے ساتھ ملا کر صیغہ جمع استعمال فرمایا گیا ہے :

تم سب بہشت سے نیچے اتر جاؤ ، اب
 اگر تم لوگوں کے پاس میری طرف سے کوئی
 پیغام نہ رہنمائی آئے تو جو میری رہنمائی
 کی پیروی کریں گے ، تو ان کو نہ کوئی ڈر
 ہوگا اور نہ وہ ہم اٹھائیں گے

مِنَ الْقِبَابِ وَ قَسَلْنَا لَهُمُ عَسَىٰ
 كَثِيرًا مِّمَّنْ خَلَقْنَا لِنَفْسِهِمْ لَا -
 (بنی اسرائیل ۷)

اَهْبِطُوا مِنْهَا جَعِينًا فَأَنبَأُوا تَنبِيئَكُمْ
 سَيِّئِي هُدًى فَمَنْ يَمِمْ هَدَاع
 فَلَا حَوْلَ لَكُمْ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ
 يَخْزَوْنَ - بقرہ - ۳

سورہ اعراف میں ارشاد الہی ہے :

اور ہم نے زمین میں تم کو قدرت بخشی
 اور اس میں تمہارے زندگی بسر کرنے کے
 معاشی طریقے بنائے ، تم بہت کم میرے
 احسان کی قدر کرتے ہو اور ہم نے تم کو
 دجہل بخشا ، پھر تمہاری صورتیں بنائیں ،
 پھر فرشتوں سے ہم نے کہا کہ آدمؑ کو
 سجدہ کرو تو انھوں نے سجدہ کیا ، مگر
 ابلیس نے کہ وہ سجدہ کرنے والوں میں
 نہ تھا۔

وَلَقَدْ مَكَّنَّاكُمْ فِي الْأَرْضِ وَجَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا مَعَايِشَ قَلِيلًا
 مَّا تَشْكُرُونَ - وَلَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ
 ثُمَّ صَوَّرْنَاكُمْ ثُمَّ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ
 اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ
 لَهُ بُدْءُ مِنَ السَّاجِدِينَ -

(اعراف - ۱۲)

ان آیتوں سے ظاہر ہوا کہ حضرت آدمؑ کو جو عزت اور سر فرازی ملی وہ ان کی وراثت سے تمام
 بنی آدمؑ کے حصہ میں آئی۔ اس لئے حضرت آدمؑ کو زمین کی خلافت کی جو سعادت عطا ہوئی وہ پورے
 بنی فرع آدمؑ کو نصیب ہوئی۔

سورہ انعام کے آخر میں ارشاد ہوتا ہے :
 وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ خَلْفًا
 فِي الْأَرْضِ وَرَفَعَ بَعْضَكُمْ
 فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيَبْلُوكُمْ
 فِي مَا آتَاكُمْ - إِنَّ رَبَّكَ
 سَرِيعُ الْعِقَابِ وَإِنَّهُ
 لَغَفُورٌ رَّحِيمٌ

اور وہی (خلف) وہ ہے جس نے تم
 (انسانوں) کو زمین میں خلیفہ بنایا اور
 درجہ میں سے ایک کا دوسرے پر درجہ
 بڑھایا، تاکہ تم کو جو دیا اس میں تم
 کو آزمائے، بیشک تیرا پروردگار جلد
 مزا دینے والا ہے۔ اور بے مشبہ بخشنے والا

مہربان ہے۔

(انعام - ۲)

یہاں پہنچ کر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ بنی آدم کو یہ خلافت یا نبیبت کس کی عطا کی گئی ہے؟ قرآن
 پاک میں ایک قوم کے بعد دوسری قوم کو نبیبت اور جانشینی عطا ہوتی رہی ہے، جیسے عاد کی قوم کو حضرت
 نوح کی قوم کا جانشین فرمایا :

وَإِذْ لُوطٌ إِذْ جَعَلْنَاهُ خَلْفًا
 مِنْ بَعْدِ قَوْمِ نُوحٍ - (اعراف - ۱۰)

اور یاد رکھنا اللہ نے تم کو نوح کے
 بعد نبیبت بخشی۔

حضرت ہود اپنی قوم کو تنبیہ کرتے ہیں کہ اگر تم نے اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری نہ کی
 قریباً خلیفہ سبقتی قوم ماغیذ کو
 تو میرا رب تمہارے علاوہ کسی اور قوم
 کو خلافت بخشے گا۔ (ہود - ۵)

حضرت افرصل اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے ارشاد ہے :
 إِنْ يَشَاءُ يُذْهِبْكُمْ وَيَسْتَبْخِلْكُمْ
 بَعْدَكُمْ مَا يَشَاءُ كَمَا أَتَشَاءُ كَرِهْتُمْ
 ذُرِّيَّتَهُمْ كَوْمِ الْخَوِزِيَّةِ -
 اور خدا چاہے گا تو تم کو لے جائے گا
 اور تمہارے بعد جس کو چاہے خلافت
 نبیبت دے جس طرح تم کو دوسرے
 لوگوں کی نسل سے پیدا کیا۔ (انعام ۱۱۶)

یا مسلمانوں سے وعدہ فرمایا :
 وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا
 الصَّالِحَاتِ أَن يَسُدَّ لَكُمْ

ایمان لائے اور اچھے کام کئے ، اور وہ
 کیا کہ ان کو زمین میں خلافت بخشے
 گا ، جس طرح تم سے پہلوں کو خلافت
 بخشی ۔

الْمُطَلِحِينَ لِيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ
 كَمَا أَسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ
 قَبْلِكُمْ

(نور)

قرآن پاک کی چار آیتوں میں کچھ قوموں کو دوسری قوموں کا خلیفہ اور جانشین ہر زبان فرمایا گیا ،
 وَهُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ خُلَيْفًا
 الْأَرْضِ ۔ (انعام ۲۰)

اور تم سے پہلے ہم کئی امتوں کو ، جب
 انھوں نے ظلم اختیار کیا ، ہلاک کر چکے
 ہیں ، اور ان کے پاس پیغمبر کھلی نشانیاں
 لے کر آئے ، مگر وہ ایسے نہ تھے کہ
 ایمان لاتے ، ہم گنہگار لوگوں کو اسی
 طرح بدل دیا کرتے ہیں ، پھر ہم نے
 ان کے بعد تم لوگوں کو ملک میں خلیفہ
 بنایا تاکہ دیکھیں کہ تم کیسے کام کرتے ہو

سورہ یونس میں تصریح ہے :

وَلَقَدْ أَهَلَكْنَا الْقُرُونِ مِنْ قَبْلِكُمْ لَمَّا
 ظَلَمُوا وَجَاءَهُمْ رَسُولٌ بِالْبَيِّنَاتِ
 وَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوا كَذَلِكَ نَجْزِي
 الْقَوْمَ الْمُجْرِمِينَ ثُمَّ جَعَلْنَاكُمْ خُلَيْفًا
 فِي الْأَرْضِ مِنْ بَعْدِهِمْ لِنَنْظُرَ
 كَيْفَ تَعْمَلُونَ ۔

(یونس - ۲۰)

اس کے بعد نوح کی قوم کی تباہی کے بعد ارشاد ہے :

لیکن ان لوگوں نے ان (نوح) کی
 تکذیب کی تو ہم نے ان (نوح) کو اور
 جو لوگ ان کے ساتھ کشتی میں سوار تھے
 سب کو (طوفان سے) بچایا ، اور
 تمہیں (زمین میں) خلیفہ بنا دیا ۔

فَكَذَّبُوهُ فَجَاءْنَاهُ وَمَنْ مَعَهُ فِي
 الْفُلْكِ وَجَعَلْنَاهُمْ خُلَيْفًا

(یونس - ۸)

سورہ فاطر میں سارے انسانوں کو خلیفہ اور جانشین فرمایا گیا :

هُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ خَلَائِفَ فِي الْأَرْضِ
فَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ

وہی تو ہے جس نے تم کو زمین میں
(پہلوں کا) جانشین بنایا، تو جس نے
کفر کیا، اس کے کفر کا ضرر اسی کو ہے

(فاطر: ۴)

حضرت داؤدؑ کو خلافت بخشی گئی :

يَا دَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ
فَاخْلُقْ رَبِّينِ الْأَمْسِ بِالْحَقِّ

اے داؤد! ہم نے تم کو زمین میں
جانشین بنایا ہے، تو لوگوں میں انصاف
کے ساتھ فیصلے کیا کرو۔

(ص: ۱۱)

یہ لفظ خلیفہ خَلَفَ سے مشتق ہے، جس کے معنی پیچھے کے ہیں۔ اس لے ایک کی غیر
موجودگی میں، خواہ وہ اس کی موت کے سبب سے ہو یا غیبت کے سبب سے ہو، یا آنکھوں سے بظاہر
ادجمل ہونے کی صورت میں ہو۔ اس کی طرف سے اس کے پیچھے جو نمائندہ ہو کر آئے وہ اس کا خلیفہ
کہلاتا ہے۔ قرآن پاک میں ہے :

مَخْلُوفٍ مِّنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ

تو ان کے بعد ان کے جانشین آئے۔

(اعراف: ۲۱، مریم: ۶)

یہ موت کے بعد کی جانشینی کی صورت ہے۔ دوسری آیت ہے کہ حضرت موسیٰؑ نے طور پر جاتے
وقت حضرت ہارونؑ سے فرمایا :

۲- وَأَخْلَفْنِي فِي قَوْمِي

میری قوم میں میرے جانشین یا نائب

بنو۔ (اعراف: ۱۶)

یہ زندگی ہی میں جانشینی کی ایک شکل ہے۔

۳- وَكُوْنُ نَشَاءٍ لِّجَعَلْنَا مِنْكُمْ مَخْلُوفَةً
فِي الْأَرْضِ مِمَّنْ يَخْلُفُونَ

اگر ہم چاہتے تو تم میں سے فرشتوں
کو بناتے جو زمین میں خلافت کرتے۔

(زمر: ۱۶)

اوپر کی تین آیتوں میں خلافت کا لفظ ذرا ذرا سے فرق سے تین معنوں میں آیا ہے پہلی آیت میں
ایک کے مرنے کے بعد دوسرے کے آنے کے ہیں۔ دوسری آیت میں ایک کے کہیں چلے جانے کے بعد دوسرے
کے آنے کے ہیں۔ اور تیسری آیت میں خلافت کے معنی میں مفسرین کا اختلاف ہے۔ بعض نے کہا

اس کے یہ معنی ہیں کہ اگر خدا چاہتا تو تمہاری جگہ فرشتوں کو بناتا جو تمہارے جانشین ہوتے۔ بعض نے کہا کہ تمہاری جگہ فرشتوں کو زمین پر آباد کر دیتا اور میرا قول یہ ہے کہ تمہاری جگہ فرشتوں کو بنانا جو زمین میں ایک دوسرے کے جانشین ہوتے چلے جاتے۔

امام راعب اصفہانی نے مفردات میں لکھا ہے کہ خلافت کے اصلی معنی نیابت اور قائم مقامی کے ہیں۔ لیکن اس نیابت اور قائم مقامی کی تین صورتیں ہیں :

الخلافۃ النیابة عن الغیر اما
لخیبۃ المنوب عنہ واما لموتہ
واما العیضہ واما التشریف
المستخلف -

(ص ۵۵ مھر)
خلافت کے معنی کسی کے نائب ہونے کے ہیں اب یہ نیابت اصل کی عدم موجودگی کے سبب سے ہو، یا اس کی موت کے سبب سے ہو، یا اس کے اپنے منصب سے عاجز ہونے کے سبب سے ہو، یا نائب کی نیابت کی عزت بخشنے کے لئے ہو۔

پھر امام راعب نے متعدد آیتیں نقل کی ہیں، جن میں یہ تیسرے معنی ان کے نزدیک مناسب ہیں اور یہی معنی اللہ تعالیٰ کی نیابت کے لئے موزوں ہو سکتے ہیں، مفتی آقا سی زادہ صاحب روح المعانی تک نے ہر آیت پر جس میں یہ لفظ آیا ہے، تینوں معنوں کے لئے قول نقل کئے ہیں، اور خود کوئی فیصلہ کن بات نہیں کہی ہے یہ معلوم ہو کہ کس آیت میں خلافت کے کون سے معنی لینے چاہئیں۔ میرے دل میں یہ بات آتی ہے اور روزمرہ کا یہ عام محاورہ بھی ہے کہ جہاں منکلم یہ ظاہر کر دے کہ یہ شخص فلاں کا جانشین ہے وہاں تو اسی فلاں کا جانشین ہونا مقصود ہوگا اور جہاں منکلم اس کی تصریح نہ کرے تو اس سے مقصود خود اسی منکلم کی جانشینی اور قائم مقامی ہوگی، اس اصول پر قرآن پاک کی ہر اس آیت میں جس میں اس جانشینی کی تصریح ہے، اسی کی جانشینی مراد ہوگی، اور جہاں تصریح نہیں ہے وہاں خود منکلم قرآن یعنی اللہ تعالیٰ کی نیابت اور قائم مقامی ثابت ہوگی، جیسے قرآن پاک میں ایک آیت ہے :

وَالْفِعْلُ امَّا جَعَلَكُمْ مُسْتَخْلِفِيْنَ

اور خرچ کرو اس (مال) میں سے جس

فیہ - (حدید - ۱) میں تم کو اس نے نائب بنایا ہے ۔

اب اس آیت میں یہ ذکر نہیں کہ کس کا نائب بنایا ہے ، اس لئے مفسرین دونوں طرف گئے ہیں کچھ نے کہا کہ ایک کے بعد دوسرے کو اس مال کا نائب بنایا ، جیسے باپ کے بعد بیٹا نائب ہوتا ہے ۔ کچھ نے کہا کہ مال درحقیقت اللہ تعالیٰ کی ملک ہے ، اس نے جس کے مال اپنے مال و دولت کو کیا ہے ، اس کو اپنا امین اور نائب بنایا ہے کہ وہ اس کی طرف سے امور خیر میں اس کو صرف کرے ، میں نے جو اصول اور پیش کیا ہے ، اس سے صاف ظاہر ہے کہ یہاں دوسرے معنی صحیح ہیں ۔ کشف البیضاوی ، اور روح المعانی وغیرہ میں بھی اسی معنی کو مقدم رکھا ہے ۔ کشف میں ہے :

ان الاموال التي في ايديكم اتما
هي اموال الله بخلقه وانثا ولسا
وانها مولكم اياها وخوركم للاستمتاع
بها وجعلكم خلفاء في التصرف فيها۔
وہ مال جو تمہارے قبضے میں ہے
درحقیقت تمہارا نہیں ہے (اللہ تعالیٰ
کا ہے ، کیونکہ اس نے اس کو بنایا ہے
اس نے تمہارے تمتع کے لئے اس کا
تم کو مالک بنایا ہے اور تم کو اس
کے تصرف کا اختیار بخشا ہے ۔

بیضاوی میں ہے :

من الاموال التي جعلكم الله خلفاء
في التصرف فيها۔
وہ مال جس کے تصرف میں اللہ تعالیٰ
نے تم کو جانشین بنایا ہے ۔

روح المعانی میں ہے :

جعلكم سبحانه خلفاء عنه مزوجلا
في التصرف فيه من غير ان تملكو
حقیقۃ
اللہ تعالیٰ نے تم لوگوں کو اپنا ، اس
(مال) کے تصرف میں جانشین بنایا ہے
نہ کہ تم واقعی اس کے مالک ہو ۔

اس سے معلوم ہوا کہ ان مفسرین کے نزدیک اموال کی ملکیت درحقیقت اللہ تعالیٰ کی ہے ، اور بنی آدم ان ملکات کے تصرف میں اللہ تعالیٰ کی اجازت سے اس کے وکیل و نائب ہیں ۔ اب ہم اصل آیت کی طرف رجوع کرتے ہیں ، جو اس باب کا سرعنوان ہے ، یعنی

وَأَوْعَالَ ذُرِّيَّتِكَ لِنُقَلِّبَكَ إِنَّ جَاعِلٌ
فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً - (بقرہ - ۲۵)

اور جب تیرے رب نے فرشتوں سے کہا
کہ میں زمین میں ایک خلیفہ بنا کر لا رہا
ہوں۔ اس آیت کی تفسیر میں تفسیریں نے تعمیم کے ساتھ انہی سابقہ دونوں معنوں کو یکے بعد دیگرے لکھ دیا ہے۔
اور کوئی فیصلہ نہیں کیا ہے۔ طبری میں یہ دونوں قول ہیں، ایک یہ کہ ایک مخلوق کے بعد دوسری مخلوق
کی جانشینی کا ذکر ہے، دوسرا یہ کہ اللہ تعالیٰ اپنی نیابت کا ذکر فرما رہا ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود
اور حضرت عبداللہ ابن عباسؓ کی روایت کے حوالہ سے لکھا ہے :

إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً مِّمَّنْ
يَخْلُقُ فِي الْأَرْضِ خَلْقًا -
میں اپنی طرف سے زمین میں ایک خلیفہ
بنانے والا ہوں جو میرا خلیفہ ہو گا میری
مخلوقات کے درمیان حکم کرنے میں -

اس کے اور ابن زید کی تفسیر کا مطلب یہ بیان کیا ہے :
إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى اخْتَارَ الْمَلِكَةَ أَنَّهُ
جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً لَّا يَحْكُمُ
فِيهَا بَيْنَ خَلْقِهِ إِلَّا بِحُكْمِهِ
(ص ۱۰۲، مصر)

اس سلسلہ میں قاضی بیضاوی کی تصریح زیادہ حکیمانہ ہے :
والمراد به آدم عليه السلام
لأنه كان خليفة الله تعالى
في أمره وكذلك كل نبي
استخلفهم في عمارة الأرض و
سياسة الناس وتكميل نفوسهم و
تنفيذ أمرهم لاجابة به تعالى لئلا
صينوبه بل المقصود قبضه وتلقى امره
بغيره بخير وسط -

اور اس سے مراد آدم علیہ السلام
ہیں، کیونکہ وہ اس کی زمین میں اللہ تعالیٰ
کے خلیفہ تھے، اور اس طرح اللہ تعالیٰ
نے ہر نبی کو خلیفہ بنا کر زمین کی آبادی
اور لوگوں کی نگرانی اور نفوس کی تکمیل
اور اللہ تعالیٰ کے احکام نافذ کرنے
میں اللہ تعالیٰ اس کا محتاج نہیں کہ
کوئی اس کا خلیفہ ہو، بلکہ اس وجہ

سے کہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی تلقین کسی
واسطہ کے بغیر ممکن نہ تھی۔

لیکن قرآن پاک کی آیتوں سے جو ابھی اوپر گزری ہیں اور جن میں اللہ تعالیٰ نے سارے بنی آدم کو
خلفاء فرمایا ہے، یہ ظاہر ہوتا ہے کہ انبیاء علیہم السلام کے توسط سے اس خلافتِ الہی کی سندان کے
قبو عین تک کو عطا ہوئی ہے اور سارے بنی آدم اس شرف سے ممتاز ہیں۔

آیت میں خلافت کی جو تفسیر ابھی بیان ہوئی ہے اس کی ترجیح کے حسب ذیل اسباب ہیں :

۱۔ تمام مفسرین نے شروع سے اس مطلب کو لکھا ہے۔ :

۲۔ روایات سے اور قرآن پاک کے اشارات سے معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں اللہ تعالیٰ ایک

مخلوق کے بعد دوسری مخلوق کو پیدا کرتا رہا۔ اس لحاظ سے آدم کی تخلیق کوئی نئی بات نہ تھی۔ لیکن جس اہتمام
سے، جس شان سے اور جس اہمیت سے حضرت آدم کی پیدائش، اللہ کی نیابت، فرشتوں کے سجدہ
کرنے اور جنت کے داخلہ، پھر ان کی عدول حکمی اور دنیا میں آباد ہونے اور سلسلہ انبیاء قائم کرنے وغیرہ
کے خصوصیات و فضائل جو بیان کئے گئے ہیں، ان سے پہلے کی مخلوقات میں کوئی ممتاز نہیں ہوا یہ اہتمام
اس بات کی دلیل ہے کہ نیابت گزشتہ مخلوق کی نہیں، بلکہ خالق کی تھی۔

۳۔ اوپر تفصیل سے تمام آیتوں کو لکھ کر جو اصول مہمہد کیا گیا ہے اور جس کا منشاء ہے کہ

متکلم کے جس کلام میں نیابت کی توضیح مذکور ہوگی اس میں اسی مذکور کی نیابت سمجھی جائے گی اور جو
کلام اس توضیح سے خالی ہوگا وہاں لامحالہ اسی متکلم کی نیابت مراد ہوگی۔ جیسے کسی بادشاہ نے کہا کہ
میں نے زید کو نائب بنایا۔ اب اگر کلام میں اس کی توضیح مذکور ہے، یا سیاق و سباق سے مفہوم ہوتا
ہے کہ کس کا نائب بنانا مقصود ہے، تو اسی کی نیابت سمجھی جائے گی، اور اگر اس توضیح سے کلام کلیتہً
خالی ہے تو مقصود خود بادشاہ کا اپنا نائب بنانا ہے۔ اس اصول پر ظاہر ہے کہ اس آیت میں اور نہ
اس آیت میں اور نہ اس سے آگے اور نہ اس کے پیچھے کسی ایسے شخص کی توضیح ہے جس کا آدم کو نائب
بنانا سمجھا جائے۔ ایسی حالت میں بلاشبہ خود اپنا نائب بنانا متعین ہو جائے گا۔

۴۔ اس معنی کی تائید میں اور بھی آیتیں ہیں، جن سے آدم اور بنی آدم کے شرف و

کرامت کا اظہار ہوتا ہے، فرمایا :

ہم نے آدمؑ کے بیٹوں (بنی آدم) کو عزت بخشی اور ان کو خشکی اور تری میں ہم اٹھائے ہیں اور ان کو پاک چیزیں روزی کیں اور ہم نے ان کو اپنی بہتری مخلوقات پر بزرگی دی۔

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي السَّبْتِ وَالْبُحْرِ وَرَقَّاهُمْ مِّنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَى كَثِيرٍ مِّمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا۔

(بنی اسرائیل ۷)

دوسری آیت میں فرمایا :

ہم نے انسان کو بہت اچھی صورت میں پیدا کیا۔

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ۔

(تین - ۱۱)

پھر آسمان سے لے کر زمین تک جو کچھ ہے سب اس کے لئے بنا ہے ، اور سب اس کے کام

میں لگے ہیں :

اور جتنی چیزیں آسمانوں میں ہیں ، اور جتنی چیزیں زمین میں ہیں ، ان سب کو اپنی طرف سے مسخر بنایا ، بے شک اس میں ان لوگوں کے لئے دلائل ہیں جو سوچتے ہیں۔

وَسَخَّرْنَا لَكُمْ مَّا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مِّنْهُ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّعُقُومٍ يَتَّفَكَّرُونَ۔

(جاثیہ - ۲)

اور یہی نیابت الہی کی حقیقت ہے ، قرآن میں ایک جگہ نہیں بیسیوں مقامات میں تمام مخلوق الہی کو انسان کا تابع اور مسخر اور اسی کے لئے ان کا پیدا کیا جانا تفصیل مذکور ہے۔ مزید تشریح

کے لئے چند آیتیں اور لکھی جاتی ہیں :

وَخَلَقْنَاكُمْ مَّا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا۔

اور اس نے جو کچھ زمین میں ہے سب تمہارے لئے پیدا کیا۔

(بقرہ - ۲۳)

اور وہی تو ہے جس نے دنیا کو تمہارے اختیار میں کیا۔

وَهُوَ الَّذِي سَخَّرَ الْبَحْرَ۔

(نمل - ۱۲)

اللہ ہی تو ہے جس نے دنیا کو تمہارے

اللَّهُ الَّذِي سَخَّرَ لَكُمْ الْبَحْرَ۔

(حاشیہ - ۱) تاہم میں کر دیا۔
 اور کشتیوں (جہازوں) کو تمہارے
 وَ مَسَحُوا لَكُمْ الْفُلُكَ -

(ابراہیم - ۵) زیرِ فرمان کر دیا۔
 اور نہروں کو بھی تمہارے زیرِ فرمان کیا
 وَ مَسَحُوا لَكُمْ الْأَنْهَارَ - (ابراہیم - ۵)

ان آیات سے ثابت ہے کہ انسان اس کائنات کا مقصود اصلی ہے۔ اور اسی کو ساری مخلوقات کی سرداری بخشی گئی ہے۔ اور یہی خلافتِ الہی کا منشا ہے ایک اور آیت میں ارشاد ہے :

إِنَّا مَرْضَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَاهَا
 وَ أَشْفَقْنَا مِنهَا وَ حَمَلَهَا الْإِنْسَانُ
 إِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا -

ہم نے (بار) امانت آسمانوں، اور
 زمین اور پہاڑوں پر پیش کیا تو انھوں
 نے اس کے اٹھانے سے انکار کیا اور
 اس کو اٹھایا، بیشک وہ ظالم اور
 جاہل تھا۔ (احزاب - ۹)

اس آیت سے ظاہر ہے کہ ساری مخلوقات میں سے امانت و نیابتِ الہی کے بار کا اٹھانے والا انسان ہی ہے۔ یہ امانتِ الہی کیا ہے، یہ اسی نیابت و خلافت کے بیان کا دوسرا پیرایہ ہے، نایاب حقیقت میں کسی چیز کا مالک نہیں ہوتا بلکہ اصل مالک کی طرف سے صرف ایک وکیل اور امین کی حیثیت رکھتا ہے، اس لئے انسان کے پاس جو کچھ ہے وہ صرف مالک کی امانت ہے جو اس کو ملی ہے تاکہ نیابت کے فرض سے عہدہ برآ ہو سکے۔ اس کا علم اور اس کے دوسرے کمالات و محاسن اوصاف سب اللہ تعالیٰ کی طرف راجع ہیں، اور اسی کے خزانے سے اس کو چند روز کے لئے عاریتاً ملے ہیں۔ یہ حدیث کہ فَاِنَّ اللّٰهَ خَلَقَ اٰدَمَ عَلٰی صُوْرَتِهِ (اللہ نے آدم کو اپنی صورت میں پیدا کیا) اسی معنی کی طرف اشارہ کر رہی ہے اور مشہور قول تَخَلَّقُوا بِاَخْلَاقِ اللّٰهِ (اللہ کے اخلاق سے متصف ہو) کی تشریح بھی یہی ہے۔

اس تفصیل سے واضح ہو گا کہ اسلام کا نظریہ سلطنت و ریاست ایک ایسے تصور پر مبنی ہے جو انسانیت کو بلند سے بلند نقطہ تک پہنچاتا ہے، اور جس کے اندر مادی و روحانی سیاسی اور اخلاقی، دنیاوی اور دینی دونوں تصورات باہم دست و گریبان ہیں۔

اب اس کا دوسرا رُخ یہ ہے کہ خلقِ عالم کا مقصد اور مخلوقات کا سرور اپنے اصل مالک کے سامنے اپنی زندگی اور عبودیت اور غلامی کا اقرار کرے۔ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے انسان کی پیدائش کی فرض بتا دی ہے :

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِي -

میں نے انسان اور جن کو اسی لئے بنایا
کہ وہ میری بندگی کریں -

اس کی حیثیت اس اینٹ کی ہے جس کا فرض صرف اپنے مالک کے احکام کی تنفیذ ہے اس کے ہاتھ میں شریعتِ الہی کا فرمان ہے، اس کے احکام کو خود بجالانا اور ساری دنیا کو اس کے بجالانے پر آمادہ کرنا اس کا سب سے بڑا فرض ہے۔ وہ صرف اپنے مالک کے مرضی کا تابع اور اس کے حکم کا بندہ ہے۔